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Kurzberichte

Die Einteilung det Arbeitszeit in der Osterreichischen Industrie

Arbeitswoche, Schichtarbeit, Feiertage und Utlaube

Fir die Arbeiten des Institutes an einem besse-
ren Produktionsindex der Industrie erwies es sich
als notwendig, nihere Aufschlisse tiber die Arbeits-
gewohnheiten in der Jsterreichischen Industrie zu
gewinnen. Die Produktionsdaten der DBetriebe
schwanken von Monat zu Monat verhaltnismifig
stark. Dies geht weniger auf die Konjunktur als
auf Zufallseinflisse zuriick, die sich kurzfristig
weit stdrker auswirken als die Konjunktur

Die wichtigsten, nicht konjunkturbedingten
Ursachen von kurzfristigen Produktionsdnderun-
gen sind: unterschiedliche Monatslinge, ungleiche
Verteilung von Wochenenden (Samstage, Sonn-
tage) und Feiertagen auf die cinzelnen Monate, be-
triebsweise verschiedene Regelung der Arbeit im
Falle von Unterbrechungen der Arbeitswoche durch
arbeitsfreie Tage und schlieBlich verschiedenartige
Utlaubsregelungen

Die verfigbaren Statistiken geben iber diese
Fakten keinen Aufschluf. Das Institut wandte sich
daher mit einem Sonderfragebogen an die am Kon-
junkturtest mitarbeitenden Firmen, um reprisen-
tative Unterlagen fir die Bereinigung des Produk-
tionsindex von zufallsbedingten Arbeitsschwankun-
gen zu gewinnen An der Sondererhebung beteilig-
ten sich 1.120 Firmen der Grundstoff- und verarbei-
tenden Industrie mit 267 000 Beschiftigten.

Die Ergebnisse der Erhebung sind in den fol-
genden Tabellen zusammengefafit. Sie zeigen, daf}
der Arbeitsablauf in der Industrie nicht nur von
Branche zu Branche, sondern auch in den einzelnen
Industriezweigen verschieden geregelt ist Aus den
Einzelangaben kann man entnechmen, dafl neben
technischen und technologischen Faktoren auch an-
dere Griinde die Aibeitseinteilung entscheidend be-
einflussen So z. B miissen Betriebe, die tberwie-
gend auswirtige Arbeitskrdfte beschdftigen, ihre
Arbeitsweise den Verkehrsbedingungen anpassen
{(Zuganschlasse usw.}.

Die Linge der Arbeitswoche

In der Gesamtindustiie arheiten 57%0 aller Ar-
beitskrifte in Betrieben mit 5-Tage-Woche, 19%

arbeiten 5'/2 Tage, 18%0 6 Tage, 6% der Arbeit-
nehmer sind in kontinuierlich laufenden Betrieben
beschiftigt. Der Industriedurchschnitt wird durch
den hohen Anteil der kontinuierlich arbeitenden
Betriebe der Grundindustrien stark beeinflufit. Dort
arbeiten je 25%c der Beschiftigten in Betrieben
ohne Arbeitsunterbrechung und solchen mit 6-Tage-
Woche Die 5-Tage-Woche ist am starksten ver-
treten in den Investitionsguterindustrien (69%6 der
Beschéftigten) und etwas schwicher in den Konsum-
gitterindustrien (55%e).

Die Arbeitswoche in der Indusirie

% der Beschiftigten arbeiten in Betrichen mit einer

Arbeitswoche von . Tagen

5 55 6 K3

Industtie insgesamt 57 19 18 6
Grundindustzie 40 10 25 25
Iavestitionsgiiterinduostrie 69 13 17 1
Konsumgisterindustrie . .. 55 26 16 3
Berg-u Hutteawerke 29 9 34 28
Erdélindustie . .. . 61 5 [ 28
Stein- u keramische Industrie 60 25 10 5
Chemische Grundindustrie 54 2 1 43
Papiererzengung 12 22 59 7
Metallindustrie A 54 2 17 27
Giefierelindustrie . 92 1 H —
Maschinen-, Stahl- u Eisenbau 95 4 i —
Fehrzengindustrie . = .. .. 83 17 — —
Eisen- n Metallwarenindustrie 47 20 33 Q
Elcktroindustrie . s 16 i0 0
Textilindustrie 35 50 i3 2
Bekleidungsindustrie 97 3 — —
Ledererzeugende Industric 97 3 e —_
Lederverarbeitende Industrie 88 — 12 —
Mahrungs- v Geaulmittelindusttie 52 35 5 8
Papicrverarbeiteade Indusirie 67 19 14 —
Holzverarbeitende Industrie . .. 77 ] 15 —
Sigeindusitic 86 5 5 4
Glasindustrie . 41 23 20 16
Chemische Industrie . 43 11 45 1

) Kontinuierlicher Betrieb.

Auch innerhalb der einzelnen Industiiezweige
ist die Arbeit sehr unterschiedlich geregelt. Der
5-Tage-Rhythmus ist in jenen Fertigwarenindu-
strien am stdrksten vertreten, wo es keine Schwie-
rigkeiten bereitet, die Produktion zwei Tage zu un-
terbrechen In vier Zweigen (Bekleidungsindustrie,
ledererzeugende Industrie, GieBlereiindustrie und
Maschinenindustrie) arbeiten mehr als 90% aller
Beschiftigten in der 5-Tage-Woche, in fiilnf weite-
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ren Zweigen mehr als 70%. Besonders niedrig ist
der Anteil des 5-Tage-Turnus in Zweigen mit kon-
tinuierlichem Arbeitsgang. In den Berg- und Hiit-
" tenwerken, der Papierindustrie, Glasindustric und
der chemischen Industrie kommt die 5-Tage-Woche
pur weit weniger als der Héalfte der Arbeitskrifte
zugute, und zwar meist in Nebenabteilungen (Re-
paratur, Verpackung, Versand u. 4.). Wenig ver-
breitet ist die 5-Tage-Woche aber auch in der
Eisen- und Metallwarenindustrie sowie in der Tex-
tilindustrie (47%9 und 35%4), obwohl in diesen Spar-
ten die Voraussetzungen [iir eine kiirzere Arbeits-
woche nicht ungiinstiger sind als in anderen Zwei-
gen Die lingere Arbeitswoche in diesen beiden In-
dustrien erkldrt sich aus der tberdurchschnittlich

o stark verbreiteten Schichtarbeit

Die 5%/s-Tage-Woche (Montag bis Samstag
mittags), in deren Turnus 19% aller Industriche-
schiftigten arbeiten, ist in der Textilindustrie weit-
aus am starksten vertreten (50%0 der Beschiftigten),
ferner in der Nahrungsmittelindustrie (35%), in
der Stein- und keramischen Industrie und in der
Glasindustrie {25% und 23%%).

Die 6-Tage-Woche (Montag bis Samstag
abends, bei Mehrschichtbetrieh teilweise auch bis
Sonntag friih) herrscht in der Papierindustrie (59%0)
vor. In der chemischen Industrie {ohne Grund-
chemie), in den Hiittenwerken sowie in der Eisen-
und Metallwarenindustrie arbeiten 45%s,-34%s und
38%0 der Beschiftigten im 6-Tage-Turnus

In der Gesamtindustrie sind nur 6% der Be-
schéftigten in kontinuierlich arbeitenden Betrie-
ben tdtig, in der Grundchemie aber 43%, in den
Hiittenwerken und der Erdslindustrie je 28%, in
der Metallindustrie 27% und der Glasindustrie
6%

Nur wenige Industriezweige haben eine weit-
gehend brancheneinheitliche Arbeitseinteilung. Blof3
in vier Industrien haben jeweils mehr als 90% der
Beschiftigten die gleiche Arbeitswoche. In allen an-
deren Zweigen ist die Arbeit mehr oder weniger
unterschiedlich geregelt, teils weil es die Produk-
tionsbedingungen erfordern (kontinuierliche Pro-
duktionsabteilungen, Schichtbetrieb in einzelnen
Abteilungen), teils weil die Hochkonjunktur Span-
nungen und Engpidsse im Produktionsapparat her-
vorrief, die man durch entsprechende Arbeitseintei-
lung auszugleichen sucht

Wie sehr die Hochkonjunktur die Arbeitsorga-
nisation der Betriebe erschwert, zeigt das Ergebnis
der Frage nach allenfalls beabsichtigten Anderun-
gen der Arbeitseinteilung im Jahre 1961 Nur 1%
der befragten Unternehmungen will bei gleich-

bleibender Arbeitszeit auf eine kirzere Arbeits-
woche tbergehen

Schichtarbeit in der Industrie

Im Durchschnitt der gesamten Industrie sind
52%¢ aller Beschaftigten in Schichtarbeit titig, und
zwar in den Grundstoffindustrien 62%, in den In-
vestitionsgiter- und Konsumguterindustrien 51%
und 49% Ein Vergleich mit den Ergebnissen einer
dhnlichen Umfrage im Jahre 1955 zeigt, dafl die
Schichtarbeit in den letzten Jahren praktisch nicht
zugenommen hat. Der Anteil der im Schichtbetrieb
eingesetzten Arbeitskidfte an der Gesamtbeschif-
tigung blieb unverdndert Das beweist, daf auch
die anhaltende Hochkonjunktur betriebsbedingte
Vorstellungen von der optimalen Auslastung des
Produktionsapparates nicht entscheidend anderte.
Der Ubergang zum Mehrschichtbetrieb hingt offen-
bar nicht nur von technischen Méglichkeiten ab,
sondern meh1 noch von der nétigen Erfahrung auf
diesem Gebiet Teilweise dirfte aber auch der Man-
gel an Arbeitskridften den Ubergang zur Schicht-
atbeit erschwert haben

Schichiarbeit in der Industrie

... %, der Be~ Von den in Schichtbetrieben
schiiftigten atheiten Beschiftigten arbeiten ...9%1)
Industriezweig nicht im im im2-  im 3- Sonst. %)
Schichtbetrieb Schichtbetrich

Industrie insgesame . 48 52 46 45 9

Grundindustrie . . . 3g 62 i7 80 3

Investitionsgiiterindustrie . . 49 51 56 34 10

Konsumgiterindustrie .. 51 49 53 37
Berg- u Hittenwerke . . 29 n 17 7Y 4
Erdolindustrie . .o 31 69 —_ 100 -
Stein- u keramische Industrie . 5 25 32 G5 3
Chemische Grundindustrie 40 60 4 9% —
Papiererzengung 8 92 ii 76 13
Memilindustrie . . S 36 64 25 75 —
GieBereiindustrie .. 16 24 kY] 25 5
Maschinen-, Stahi- u Eisenbzu . 70 30 83 15 —
Fahrzeugindustrie . ... . . i2 88 70 13 15
Bisen- u Metallwarenindustrie . 41 59 42 47 1
Elektroindustrie . AP 65 35 56 33 n
Textilindustrie . . . 22 78 &4 21 15
Bekleidungsindustrie . 97 3 32 — 68
Ledererzengende Industrie . 100 — — — —
Lederverarbeitende Industrie 87 13 50 50 —
Nzhrungs- v GenuBmittelindustrie 7 21 63 36 1
Papierverarbeitende Industrie 65 35 64 36 —
Holzverarbeitende Industrie 79 21 17 68 15
Sigeindustrie . . . . 73 22 11 75 14
Glasindustrie . .. . 49 51 25 75 —
Chemische Industrie .. 32 68 49 50 i

1) Bezogen suf die Arbeitswoche von Montag bis Freitag —2) 1'5 oder 2 5 Schichten.

Den weitaus hochsten Anteil hat die Schicht-
arbeit in der Papierindustrie (92%% aller Beschiftig-
ten), Fahrzeugindustrie (88%), Textilindustrie
(78%0) und in den Hittenwerken (71%), also nicht
nur in Zweigen, wo die T'echnik der Produktion
den Mehrschichtbetrieb zwingend erfordert In
einigen typischen kontinuierlich arbeitenden Zwei-
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gen (Grundchemie, Glasindustrie, Erdslindustrie)
arbeiten 30% bis 40% der Beschiftigten nicht im
Schichtbetrieb, weil ein verhaltnismafig grofier Teil
der Belegschaft auf Neben- und Hilfshetriebe ent-
fallt, die nicht vom Arbeitsthythmus des Haupt-
betriebes abhingen.

Bemerkenswert selten ist Schichtarbeit — tiotz
hoher Kapitaliniensitit der Fizeugung — in der
Giefiereiindustrie, Maschinenindustiie, Elektroindu-
stiie, wo 76%, 70% und 65% aller Beschiftigten
nicht in Schichtarbeit stehen Weit tberwiegend
ohne Schichtarbeit kommen Bekleidungsindustiie
und lederverarbeitende Industrie aus, in der leder-
eizeugenden Industiie fehlt sie ganz

Typisch ist ferner, dafl in jenen Zweigen, wo
Schichtarbeit nicht brancheniiblich ist, meist nur
mittlere und grofiere Betriebe in mehreren Arbeits-
schichten produzieren, kleinere Betriebe dagegen
nicht

Untetbrechung des Arbeitsthythmus

Feiertage in der Arbeitswoche unterbrechenden
Arbeitsthythmus und becinflussen das Produktions-
ergebnis. Die bisherige Eifahiung zeigte, dafl der
Einfluf von Feiertagen auf das Produktionsergebnis
nicht nur von der Zahl, sondern auch von der Ver-
teilung der Feiertage in der Arbeitswoche abhingt,
weil die Unternehmungen auf feiertagsbedingte
Unterbrechungen der Produktion sehr verschieden
reagieren, je nachdem, ob der arbeitsfreie Tag in
die Mitte, an den Anfang oder das Ende der Ar-

beitswoche fillt. Das Unternehmerverhalten igt
auflerdem von den technischen Frfordernissen des
Produktionsablaufes abhingig

Eine Frage der Sondererhebung solite kidren,
ob die Unternehmungen die durch Feiertage aus-
fallende Airbeitszeit einarbeiten oder micht In der
Gesamtindustiie arbeiten nur 2% der Firmen Feier-
tage ein (ohne kontinuierliche Betriebe), 98%s da-
gegen nicht Die Ergebnisse in den einzelnen Zwei-
gen weichen nur wenig vom Industiiedurch-

schnitt ab
Einarbeiten von Feierlagen
% der Beschiftigten arheiten in Berrieben, welche Feiertage,
die in die Arbeitswoche fallen,
Zweig cinarbeiten nicht und zwar
cinarbeiten fallweise grundsitzlich
aicht nicht

Industrie insgesamt 2 98 12 a8

Grundindustrie 3 97 13 87

Iavestitionsgiiterindustrie 0 10¢ 8 92

Konsumgiiterindustrie . 2 28 15 85

Weit aufschlufireichere Ergebnisse brachte die
Frage nach dem Verhalten der Betriebe bei ungiin-
stiger Lage eines Felertages in der Arbeitswoche
Falls ein Werktag zwischen zwei arbeitsfreien Ta-
gen liegt (wenn z B ein Feiertag auf einen Diens-
tag fallt) arbeitet mehr als die Hilite aller Betriebe
der Gesamtindustiie nicht Nur 45% arbeiten auch
unter diesen Bedingungen In den Fertigwaren-
industrien (Investitions- und Konsumgiiterindu-
strien) nehmen sogar 60% der Betiiebe an solchen
Zwischenarheitstagen die Arbeit nicht aut. Wieweit
betriebsékonomische Griinde oder soziale Uberle-

Arbeitseinteilung an Werktagen zwischen Feiertagen

... % der Beschaftigten atbeiten in Bettieben, welche: falls ain Werktag zwischen arbeitsfreie Tage fille

atbeiten nicht arbeiten

Indastrie insgesamt | . 45 55

Grundindusttie . o . 67 33

Investitionsgiiterindustrie . 40 60

Konsumgiitesindusetie < . . ... 39 61
Berg- und Hiitteowerke . . T6 23
Eidolindustrie .. e 45 55
Stein- und ketamische Industrie . . . . 45 55
Chemisthe Grundindustrie . 58 42
Papiererzengung T 45 55
Metallipdustrie. .. .. ... . .. . 65 35
Giefereifadustric o -~ 34 66
Maschinen-, Stahl- und Eisenbas . ... 4D 50
Fahrzengiadustrie . PR 62 38
Eisen- und Metallwarenfndusttie . 45 59
Elektroindusitie . . . A 32 68
Textilindustric .. .. 26 74
Bekleidungsindustrie . . P 39 41
Ledererzeugende Industrie . .. .. . 40 G0
Ledorvecarbeitende Fndustele .. 46 B4
Nghrungs- vnd Genufimittelinduscrie ... 55 45
Papierverarbeliende Industele L 60 40
Holzvesarbeitende Industele . . .. 24 %
Sageindustzie . . . . . ... 36 64
Glasindustrie ... . o .15 85

Chemische Industeie - .. .. .. ... ... T3 27

die gusfaliende Arbeitszeit
einarbejten picht cinaebeiten

and zwar
grundsitzlich
nicht arbeiten

fallweise

a5 15 0 20
4 26 63 37
88 12 85 15
85 15 79 21
61 32 50 50
Hih - — -
78 22 60 40
98 2 98 2
91 9 41 39
100 — 100 —
83 17 95 5
88 12 36 14
29 1 100 -
93 7 87 13
72 28 G6 34
82 18 73 27
94 1] 94 G
100 —_ 99 1
St ? 8% i1
S0 10 &8 12
96 4 100 -
73 a7 83 17
97 3 g3 12
100 — o7 3
96 4 97 3
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: gungen und Vercinbarungen mit der Belegschaft
© fir die jeweilige Regelung maflgebend sind, war
. qus den Antworten nicht ersichtlich. Da 85%s dex
- Petriche angaben, sie liefen solche einzelne Az-
. beitstage ,fallweise® ausfallen, kann geschlossen
werden, dafl die jeweilige Marktlage und Beleg-
. gchaftsinteressen mehr berticksichtigt werden als
technische Produktionshedingungen

Auch bet dieser Frage zeigen die Ergebnisse
der einzelnen Industriezweige, dafl es kaum ein
Jbrancheniibliches® Verhalten gibt. In der dbes-
wiegenden Zahl der Industriezweige ist kein aus-
gepragtes Ubergewicht der einen oder anderen Re-
gelung festzustellen. Nur in finf von den erfafiten
21 Industriezweigen entscheiden sich jeweils drei
" Viertel oder mehr aller Betriebe fiir die eine oder
die andere der beiden Méglichkeiten
Vier Funftel aller Firmen, die an einzelnen
Arbeitstagen zwischen Feiertagen freigeben, arbei-
ten die ausfallenden Arbeitstage ein und zwar je
zur Hilfte vor und nach dem zusdtzlichen arbeits-
fieien Tag Die Branchenergebnisse weichen zum
Teil sehr stark vom Industriedurchschnitt ab.

Abgeltung der Urlaube}

Die Produktionsergebnisse werden besonders
in den Sommermonaten durch die Haufung von Ur-
lauben beeinfluffit Fmmer mehr Betriebe gehen da-
zu iiber, ihre Produktionsanlagen zeitweilig still-
zulegen, um die Utlaubsanspriiche dexr Belegschaft
gleichzeitig abzugelten. Der Mangel an Aushilfs-
kraften lifit es vielen Firmen rationeller erschei-
nen, die Produktion zwei oder drei Wochen einzu-
stellen, als wahrend der Urlaubssaison (Juni bis
August) Schwierigkeiten und Stérungen im Betrieb
in Kauf zu nehmen Zufolge der besonderen Pro-
duktionshedingungen ist die ,Betriehssperre® in den
Grundindustrien nur sehr wenig verbreitet Sie be-
schriankt sich auf kleinere Bergbaubetriebe und
Halbzeugwerke. (Die saisonbedingten Betriehsstill-
legungen wurden hier nicht bertucksichtigt, obwohl
auch wahrend dieser Sperre teilweise Urlaube ab-
gegolten werden, wie z B in der Ziegelindustrie
im Winter.)

In der gesamten Industrie arbeiten 38%o aller
Beschiftigten in Betrieben mit geschlossenen Be-
triebsurlauben; in der Grundindustrie &%, in den
Investitionsgiiterindustrien 24% und den Konsum-
guterindustrien 59%. In der Textil-, Bekleidungs-
und lederverarbeitenden Industrie stellen §0%0, 75%0
und 93%% der Betricbe die Produktion urlaubs-
bedingt ein In diesen Branchen wird diese Praxis

offenbar duich den mehrmaligen Saisonwechsel im
Jahr erleichtert Die groflen Unterschiede zwischen
den einzelnen Branchen der Fertigwarenindustrie
lassen sich aber keineswegs nur mit produktions-
technischen Eifordernissen erkliren Wohl diirfte
es um so schwieriger sein, den Bettieb zeitweise ein-
zustellen, je grofler er ist und je vielfdltiger sein
Erzeugungsprogramm gegliedert ist. Die jeweilige
betriebliche Regelung dinfte aber mehr davon ab-
hingen, wie weit es gelingt, die Wiinsche der Un-
ternchmensieitung und Belegschaft zu koordinieren

Soweit geschlossene Betriebsurlaube tiblich
sind, werden sie fast ausschliefilich in der Urlaubs-
saison, zwischen Juni und August, gehalten Nur
in der Industrie der Steine und Erden, der Papier-
industrie und der Sdgeindustrie kommen Befriebs-
sperren auflerhalb der Urlaubszeit vor.

Betriebseinstellung bei Urlaub

9% der Beschiftigten arbeiten
in Betricben. wclche znz Ab-

geltung der Urlaube dic Pro- und zwar
duktion zeitweise in der auflerhalb der
einstellenn  nicht einstellen Urlanbssaison')

Industtie insgesarat . 33 62 98 2

Grundindustrie 8 92 79 21

Investitionsgiitcrindustrie 24 76 98 2

Konsumgiiterindustrie . 59 41 98 2
Berg- und Hiittenwerke I 93 97 3
Erdslindustric o N 100 — —
Stein- und keramische Industrie ¢ 91 20 80
Chemische Grundindustrie . 0 100 — —_
Papiererzeugung . .. A | 99 66 34
Metzllindustrie 30 70 100 -
Gieflereiinduostrie .42 58 100 —
Maschinen-, Stahl- und Eisenbau 18 82 98 2
Fahrzeugindustrie . 0 100 — —
Eisen- und Metallwarenindustrie 39 61 100 —
Elektroindustrie . . 43 57 100 -_—
Texdlindustrie . 80 20 99 1
Bekleidungsindustrie 75 25 o7 3
Ledererzeugends Industrie 58 42 38 i2
Lederverarbeitende Industrie . 93 7 93 7
Nahrungs- und Genufimittel-

industrie e 22 8 98 .
Papierverarbeitende Industrie 21 79 106 —
Holzverarbeitende Industric 35 45 99 1
Sageindustrie .. 47 53 12 28
Glasindustrie . ... . .24 76 100 —
Chetnische Industrie 69 3 97 3

1y Junt bis August

In der Regel dauert die Betriebssperre zwei
Wochen, entspricht also den kilrzesten Urlaubsan-
spriichen Ilohere Urlaubsanspriiche von Betriebs-
angehorigen mit ldngerer Dienstzeit und von Ju-
gendlichen werden individuell in der Zeit des vol-
len Betriehes erfillt In Betriehen mit geringem Zu-
und Abgang an Arbeitskrdften hat der Uberwie-
gende Teil der Belegschalt schon auf drei Wochen
Utlaub Anspruch, so dafl auch schon dreiwdchige
Betriebsstillegungen vorkommen.






